

两个人的爱，禁不起一纸公证？

我和老公结婚后的第一次“暗战”，是因为房子。

那天下班回家，我发现婆婆躲在卧室，妈妈则在客厅冷着脸。一见到我，妈妈的脸涨得通红：“她非说这房子是她儿子挣的，说她儿子是公务员，多了不起。我说这房子是我和你爸出的钱，她说我胡说。早知道当时给你们钱时，就应该摆在明面上！”

我们住的这套婚房，确实是我家里掏钱买的。

我和老公是大学同学，毕业第二年，我们就结婚了。老公家经济条件不太好，没准备婚房。妈妈当时偷偷塞给我一张银行卡，里面有50万元，让我买套房子。

我很感动，拿着钱买了一套远离合肥市中心的房子。有了小窝，双方父母偶尔过来帮忙。一家人原本相处和谐，没想到，聊到房子的话题，两位老人谁也不服谁，居然吵了起来。

吃完饭后，婆婆和妈妈相继离开。变得空旷的屋子里，一抹尴尬的气息在我和老公之间流转。晚上，我听见老公在给婆婆打电话，两人聊了很久。第二天，我看到书房的烟灰缸里装满了烟头。

可事情远没有结束。一周后，妈妈的电话来了。“闺女，我想了一下，这套房子他们家没有出一分钱，你婆婆还老觉得房子是他们的，我实在是看不下去了。你还是去做个财产公证吧，证明房子他们家没份，是我们家的。”

这么多年，我从没在经济上和老公分过彼此，财产公证，会不会太伤了？可妈妈接二连三地催促让我没办法回避这个问题。

那天晚上，我提前回家做了一桌子菜等老公回来。吃饭的时候，老公眉飞色舞地聊着最近接的一个大活，我则心不在焉，想着怎么挑起房子的话头。眼看酒足饭饱，我鼓了鼓勇气，终于开了口。老公抿起嘴，嘴角挑出一抹笑容：“钱是你们那边出的，想公证就公证吧，还来问我的意见干吗？”我能感觉到，老公不高兴。

一周后，我的父母过来，一起去公证处做了房产公证，确定房屋产权归我们家所有。

公证事件过后，婆婆再没出现过。眼看她的生日快到了，我打电话请她过来玩。没想到婆婆怒了：“又不是我儿子的房子，我去干吗？为了防着我们，你们不是还盖了章做了证据吗？跟你说，我才不稀罕！”

老公回家后，我对他说了和婆婆的通话。没想到老公居然笑了：“你觉得委屈啊？那可就得习惯了。我妈这回是真觉得丢脸了，被人防贼似的。而且你家把一套房子分得那么清楚，她老觉得你和我过不长。”

生活中的一些事情也开始逐渐发生变化。刚结婚那会儿，老公会像表功一样拿工资单给我看：“跟着哥有肉吃。”可现在，我根本不知道他有多少收入；老公以前从不去银行，工资卡满了整数就交给我去处理，可现在，不熟悉电子商务的他甚至办了网上银行，再忙也会抽时间在网上升存和理财。当然，他也从不问我的收入情况。

更糟的是，老公太忙了，加班成了家常便饭，在家的时间越来越少。家成了他睡觉的地方，所有的家务琐事，从水电煤气到清洁打扫，全成了我一人的事情。有天，家里的水管坏了，我下班到家时，厨房已经流了一地水。我赶紧打电话给老公，可电话一直没



夜深了，埋头，
回想着远去的日子，
再睡去。

一画一画
2014.11.2



点评人：安徽省精神卫生中心心理治疗师 郑诚
倾诉人：苏苏 26岁

人接。两个小时，老公终于回来了，说手机是因为开会调了静音，所以没听见。

我生气地问他：“你再忙也不能一点不顾这个家啊，什么都撂给我一个人。”老公却厌烦地看了我一眼：“你怎么这么计较？再说了，不是你家的房子吗？当然你管。你管不了，让你爸妈管得了。”

我忽然觉得无力：“还是公证书的事啊，你要真不高兴，我把它要过来撕了。”老公的眼神里充满嘲讽：“那你要过来啊，那公证书要是能撕，当初就不会去做了。”

难道这一纸公证书，真要成为割裂我们感情的匕首吗？我该怎么办呢？
记者 李皖婷

可能换了一份工作（“接了一个大活”），这正是在以种种方式告诉你，“请给我一点时间，让我好好照顾你”。

其实以这样的节奏继续下去，也许他能够凭借自己的努力逐渐填补内心对你家人的亏欠感和愧疚感，但两家父母的见面打破了这种平衡。曾经向父母撒过的谎被岳父母戳穿，在父母面前可能会抬不起头来，而女方家庭为此耿耿于怀，要求房产公证，等于将岳父母对他的不满意展露无遗。双重压力的打击下，他只有一个地方可以发泄——工作，也只有对一个人可以表达——妻子。所有这些拼命加班，不愿回家，态度扭曲和冷嘲热讽，与自卑、委屈和愤怒的情感是分不开的。原本是双方父母和夫妻二人共同形成的矛盾冲突，但作为妻子，你独自一人承担了所有的后果，这种感受是无比痛苦和无奈的。建议寻求婚姻咨询与治疗的帮助。

这世上最大的恶 往往都是以“善良”之名四处横行



1

当年读大学的时候，曾经和人一起合租，合租的姑娘娇生惯养，据说在家过了18年，连垃圾都没有倒过。所以从合租的第一天起，我就扮演起了老妈子的角色。她从不买菜，不做饭，不打扫房间，不刷碗，甚至不刷厕所。除了洗自己的内衣裤，她简直过得像一个公主。后来有一次我生病了，在床上躺了三天，她就让屋子乱了三天，第四天我忍无可忍地爬起来把屋子打扫了一遍，扔掉了所有的垃圾，洗干净了所有她用过的杯子和碗。两个小时以后她回家了，带了外卖回来，吃完之后，照例把用过的碗筷堆在了洗碗池里。

我忍无可忍地发了飙，后果是之后的一个星期里，她四处告诉所有的人，我是一个多么不近人情的人。你看，她那么可怜，从小都没有独立生活过，长这么大第一次离开爸爸妈妈，本来就方寸大乱。而我，从小就独立生活，有娴熟的生活技巧，却不肯对她有任何包容。

于是有人来告诉我，你应该宽容一点，善良一点。我张口结舌，气得回家哭。

2

我有个朋友，被男友劈腿了。几年之后，男友和新欢结婚了，但是过得不幸福，是他们自己生病了，还是孩子生病了，我已经忘了，反正结果就是，他们回来找我的朋友借钱，说是救命。

我朋友不假思索地拒绝了，于是也有人告诉她，你应该善良一点，无论当年发生过什么，这毕竟是一条命，朋友跟我吃饭的时候敲着桌子大骂。我知道她为什么骂，当年她失恋以后万念俱灰，喝酒喝到酒精中毒进医院，她自己那条，也是人命。

3

其实你会发现，这样的场景在生活里很多见。

好比你去买东西，一个比你岁数大的人插队在你前面，如果你和他争吵，那么可能就会有人说你斤斤计较，不吃亏。

好比你去坐车，一个老人提出要和你交换上下铺的位置，你如果拒绝了，可能就会有人说你小小年纪不懂得敬老，这么点方便都不肯行。

如果你过得还算不错，而一个穷人侵犯了你的利益，那么在你对他追究责任的时候，就可能会有人骂你为富不仁。你看，总会有那么多人，完全不问事情的起因缘由，就自顾自地站到看上去比较弱势的那一方去。

4

后来我发现了一件有趣的事情。这些号称被抢劫，被欺骗，被背叛，被压榨，都仍旧应该心存宽仁的人，当自己利益被触犯的时候，往往也是跳脚最快的那些人。

他们有些是希望世界上有越来越多的不懂得反抗和据理力争的人，这样，在他们想要不讲道理占便宜的时候，就会越发顺遂。另外一些，是想表达自己有那么深邃的思想和那么柔软的心灵——反正被伤害的也不是他们。

当然还有一些，则是根本就没有任何独立思考的能力。他们选择善良，只是因为做一个“善良”的人，要比做一个“讲道理”的人轻松。你看，你只要站在看上去可怜的那一边就好了。

我在意真相，我在意道理，我在意在一件事情里真正付出努力并最后被辜负的那个人。

这世上最大的恶，往往都是以善良的名字四处横行。恶人的最大帮凶，也常常是那些根本不需要为自己所标榜的“善良”做出任何实际付出的“善人”。而这世上最可笑的事，莫过于善良本身，居然因为善良之名而寸步难行。

白小帆

专家点评

苏苏你好！不可否认，房子确实是很多婚姻成功或失败的重要因素。但更多时候，房子只是一种象征和符号，承载了双方家庭的背景、情感和关系。在婚姻之初，你的爱人家里经济条件不太好，没有办法提供婚房，而他也只刚刚毕业半年，公务员的工资又比较稳定，不可能短时间内拿出一大笔钱，结婚在即，可以想象他的心情是轻松不起来的。这时你的母亲在资金上给予了很大的支持，如雪中送炭，一方面解决了婚房的燃眉之急，另一方面可能也加深了男方的愧疚与不安。从婆婆的描述可以看出，他是一个让家里自豪和骄傲的孩子，考上大学，毕业之后不仅考上公务员，还顺利成家立业，所以父母对他的期待和评价都很高。他渴望维持在父母心中的形象，所以很难开口告诉他们，婚房自己没有做出一点贡献，全靠岳父母的支持。但能够看出，他也很希望得到你的肯定，比如将工资卡交给你，再比如后来